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В. Д. БІГДАШ 
Докт. філос. в гал. еконпроф. МКА, ІМЕФ МАУП

МОДЕРНІЗАЦІЯ ЯК СУТТЄВИЙ ЧИННИК  
РЕФОРМУВАННЯ ВІТЧИЗНЯНОГО  
СТРАХОВОГО РИНКУ

Характеристикою економіки кінця двадцятого століття є процеси глоба-
лізації і, відповідно, інтеграції. Причину глобалізації бізнесу пов’язують з 
трьома основними чинниками: 1) науково-технічний прогрес в сфері кому-
нікацій та комп’ютерізації; 2) скорочення обсягу втручання держави в еконо-
міку та фінанси в промислово розвинутих країнах; 3) зростання міжнарод-
них потоків капіталу. В свою чергу це призвело до інтеграційних процесів 
в економіці та у фінансовій сфері, що забезпечило створення міжнародної 
фінансової мережі, яка пов’язує фінансові центри різних країн. Розвиток 
цих зв’язків зумовив фінансову революція, яка проявилася через три осно-
вні чинники: 1) глобальну присутність міжнародних фінансових інститутів 
(пов’язано зі скороченням втручання держави на внутрішніх ринках та лібе-
ралізація руху капіталу на зовнішніх); 2) міжнародну фінансову інтеграцію 
(за рахунок збільшення зв’язків як всередині країн, так і через міжнародні 
фінансові ринки); 3) швидкий розвиток фінансових інновацій (створення 
нових фінансових інструментів та технологій (зокрема деривативів, при-
швидшення секюритизації, операцій з цінними паперами), що забезпечує 
збільшення швидкості та обсягу фінансових операцій, розподіл фінансових 
потоків по різним країнам з максимальною дохідністю та мінімальними ви-
тратами. 

До глобальних тенденцій, що впливають на розвиток страхових ринків, 
відносять (згідно PEST-аналізу): 

1)	 Політичні чинники: нестійкість політичних систем, військові кон-
флікти, світовий тероризм;

2)	 Економічні чинники: лібералізація торгівлі страховими послугами і 
розширення доступу іноземних страховиків і перестраховиків на нові 
національні ринки, зростання ролі наглядових структур (Міжнарод-
на Асоціація страхових наглядів), зміна структури світового стра-
ховому ринку: скорочення частки США та ЄС при зростанні обсязі 
страхової премії у Китаї, Індії; ріст як страхових так і економічних 
збитків (в зв’язку з глобальними кліматичними змінами, зростанням 
чисельності населення, збільшенням концентрації майна на певних 
територіях), формування великих міжнародних страхових брокерів 
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шляхом злиття чи придбання, ріст концентрації страхового і пере-
страховочного капіталу шляхом поглинання чи об’єднання компаній, 
і як наслідок, формування транснаціональних страхових товариств, в 
тому числі за рахунок об’єднання страхового, банківського і позичко-
вого капіталу; концентрація страхувальників за рахунок росту капі-
талізації транснаціональних компаній та банків, формування нового 
попиту на нові страхові послуги, змінюється менталітет і купівельна 
поведінка потенційних споживачів страхових послуг (зростання ви-
могливості споживачів до якості страхових продуктів); поява нових 
гібридних продуктів, що створюються на нетрадиційному об’єднанні 
страхових та фінансових послуг; зростання вимог до забезпечення 
платоспроможності у страхових та інших фінансових компаніях; за-
безпечення постійного управління ризиками, зокрема виконання 
стресс-тестування;

3)	 Технологічні чинники (розвиток технічного прогресу і, як наслідок, 
ріст технічних катастроф; стрімке застосування нових ІТ у страху-
ванні, що докорінно змінює процеси формування та здійснення стра-
хового бізнесу; використання Інтернету як системи продажу та су-
проводу страхових і перестрахувальних послуг.

4)	 Соціальні чинники: розширюється використання послуг комерцій-
ного особистого страхування для громадян — зростає продаж послуг 
медичного страхування, страхування життя та інвестування. Сучасна 
система соціального забезпечення, зокрема в Європі, в зв’язку з де-
мографічним старіння населення, потребує нові засоби в пенсійному 
забезпеченні.

Сучасний стан страхового ринку в Україні має негативні явища, що 
пов’язано зі станом економіки. Голова Нацкомфінслуг Ігор Пашко відзна-
чив, що на страховому ринку України позначається ситуація в зоні АТО, а 
також анексія Криму. Страхові компанії зазнали великих втрат активів і клі-
єнтської бази. При цьому відбулося зниження ВВП країни на 15 % і зарп-
лати населення на 23,9 %. За підсумками діяльності страховики показали 
зростання премій — валові премії виросла на 22 % до 13,5 млрд грн., а чисті 
премії — на 24 % до 10,8 млрд грн. Валові виплати зросли на 21 % до 3,1 млрд 
грн., а чисті виплати зросли на 30 %. Резерви страховиків зросли на 18 % до 
16,2 млрд грн. Однак не всі компанії витримують сучасні умови — відбулося 
скорочення числа страховиків на 26 компаній до 374 страховиків. За даними 
члена Нацкофінпослуг Олександра Залєтова, на страховому ринку, особли-
во в страхуванні життя, спостерігається спад і ситуація буде погіршаться в 
найближчі роки. Так, якщо раніше було застраховано понад 500 тис. грома-
дян із страхування життя, то зараз — 300 тис., а в 2016 році буде не більше 
100 тис. чоловік по накопичувальному страхуванню життя. 

У ризиковому страхуванні аналогічні тенденції: по автострахуванню в 
найбільш прибутковому 2008-му році було застраховано по КАСКО більше 
900 тис. автомобілів, а в 2015 році — всього 100 тис. 
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Серед внутрішніх факторів, що гальмують розвиток страхового ринку, 
НКФП відзначає низький рівень входження в бізнес ($ 60 тис.), наявність 
прихованих банкрутів (страховики в більшості недокапіталізовані), існують 
відпрацьовані схеми банкрутства страховика, суперечливе законодавство. 
Страховий бізнес нерентабельний у зв’язку із скороченням ринку та недо-
бросовісної конкуренції (великі комісійні та низькі тарифи).

З 2014 року в Україні провадиться реформування у всіх сферах розви-
тку держави. Нормативними актами є Укази Президента, Постанови Кабі-
нету Міністрів. Відповідно до цих документів в березні 2015 року прийнята 
Cтратегія реформування державного регулювання ринків небанківських 
фінансових послуг на 2015–2020 роки. Згідно з планом заходів по реалізації 
Стратегії виділяють розвиток стресс-тестування, удосконалення державно-
го регулювання відповідно до вимог ЄС, заборону фінансових пірамід, вве-
дення електронного документообігу, розвиток сількогосподарського стра-
хування, удосконалення соціального забезпечення населення за рахунок 
розвитку недержавного соціального страхування. На наш погляд, ключові 
кроки модернізації — це організаційні зміни та впровадження ІТ-технологій 
(електронний документообіг, електронні комунікації з клієнтом тощо).


